



Science ka Mahakumbh

बिहार सामान्य ज्ञान बक्सर जिला

यह बिहार सामान्य ज्ञान है। इसमें दी गई जानकारी बिहार में होने वाली सभी परीक्षाओं (Bpsc, Bihar SSC, Bihar SI, etc) में काम आयेंगे। आप सभी अध्ययन करे और ज्यादा से ज्यादा विद्यार्थियों को शेयर करे।

फ्री पीडीएफ डाउनलोड करने के लिए
गूगल पर सर्च कीजिए
sciencekamahakumbh.com



बक्सर

बक्सर, बिहार राज्य का एक महत्वपूर्ण नगर है जो भारत के इतिहास में गहरा रूप से प्रसिद्ध है। यह स्थल प्राचीन काल से ही अत्यधिक महत्वपूर्ण रूप से उपयोग किया गया है और इसका ऐतिहासिक महत्व बहुत ही उच्च है। इस लेख में, हम बक्सर नगर के ऐतिहासिक, सांस्कृतिक और प्राकृतिक महत्व को गहराई से जांचेंगे।

बक्सर का इतिहास:

बक्सर का ऐतिहासिक महत्व मुख्य रूप से मुगलकाल में जुड़ा है, जब यह स्थल बक्सर की लड़ाई के रूप में महत्वपूर्ण बना। वर्ष 1764 में, इस नगर के पास हुई इस युद्ध में ब्रिटिश पूना के नेता हेस्टिंग्स की सेना और मुगल साम्राज्य के नवाब शाह आलम द्वारा नेतृत्त्व कर रहे साम्राज्य की संयुक्त सेना के बीच युद्ध हुआ था। इस युद्ध में ब्रिटिश सेना ने मुगल सेना को पराजित कर दिया और इसके परिणामस्वरूप बक्सर की लड़ाई का जीता जागता इतिहास बन गया। इससे ब्रिटिश कंपनी ने भारत में अपने अधिकार को मजबूत किया और मुगल साम्राज्य की अस्तित्व को खत्म किया।

इसके बाद बक्सर ने आधुनिक भारत के इतिहास में एक महत्वपूर्ण स्थान बनाया और स्वतंत्रता संग्राम के दौरान भी एक

महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। 1942 में भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के समय, बक्सर में भारतीय स्वतंत्रता सेनानियों ने ब्रिटिश साम्राज्य के खिलाफ उपयोग किया और स्वतंत्रता संग्राम का समर्थन किया।

बक्सर की जगह:

बक्सर बिहार राज्य के मध्य में स्थित है और यह गंगा नदी के किनारे पर बसा हुआ है। इसका स्थान भारतीय इतिहास में गहरे रूप से जुड़ा हुआ है, और यहां कई प्राचीन मंदिर और ऐतिहासिक स्थल हैं जो दर्शनीय हैं। इसके अलावा बक्सर का स्थान भूतपूर्व में कई महत्वपूर्ण धार्मिक और आध्यात्मिक गतिविधियों के लिए भी प्रसिद्ध है।

बक्सर का सैर:

बक्सर एक ऐतिहासिक नगर होने के साथ-साथ एक प्राकृतिक सौन्दर्य से भरपूर स्थल है। यहां के प्राकृतिक सौंदर्य का अद्भुत आनंद उठाने के लिए यहां के वन्यजीवों की धरती का आदर्श स्थल है। बक्सर के आस-पास कई उद्यान और वन्यजीव अभयारण्य हैं, जो प्राकृतिक जीवन के साथ मिलकर दर्शनीय अनुभव प्रदान करते हैं।

1. विक्रमशीला वन्यजीव अभयारण्य:

बक्सर के पास स्थित विक्रमशीला वन्यजीव अभयारण्य एक अद्वितीय स्थल है जो वन्यजीवों के संरक्षण के लिए स्थापित किया गया है। यहां आपको वन्यजीवों के साथ बिताए गए समय का आनंद लेने का मौका मिलता है। यहां के वन्यजीवों में सिंह, बाघ, भालू, हिरण, एवं विभिन्न प्रकार के पक्षियों को देखा जा सकता है।

2. नागीनाथ ज्योतिर्लिंग मंदिर:

बक्सर में स्थित नागीनाथ ज्योतिर्लिंग मंदिर हिन्दू धर्म के महत्वपूर्ण तीर्थ स्थलों में से एक है। यह मंदिर गंगा नदी के किनारे स्थित है और यहां हर रोज अनगिनत श्रद्धालु भक्त आते हैं। मंदिर का वास्तुकला और सुंदर आकर्षण है, और यहां की माहाशिवरात्रि महोत्सव का आयोजन बड़े धूमधाम से किया जाता है।

3. बक्सर किला:

बक्सर किला भारतीय इतिहास के पारंपरिक दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण है। यह किला बक्सर की लड़ाई के स्थल के रूप में प्रसिद्ध है, जो 1764 में हुई थी। इस किले की ऊँचाइयों से आप बक्सर के प्राचीन और सुंदर नजारों का आनंद ले सकते हैं और यहां से आप गंगा नदी के आकर्षण को भी देख सकते हैं।

4. आकर्षक नदी तट:

बक्सर का नजारा गंगा नदी के किनारे से सर्वोत्तम होता है। यहां आप शांतिपूर्ण और प्राकृतिक वातावरण का आनंद ले सकते हैं और गंगा नदी के किनारे बैठकर आत्मा को शांति और सुकून का अहसास कर सकते हैं।

5. बक्सर की लोकसंस्कृति:

बक्सर एक ऐसा स्थल है जो बिहार की लोकसंस्कृति का प्रतीक है। यहां के लोग अपनी पारंपरिक धर्म, संस्कृति और उत्सवों को गहरे रूप से मानते हैं और यहां के त्योहार और उत्सव विविधता और रंगीनी का प्रतीक हैं।

बक्सर की स्वादिष्ट खाद्य:

बक्सर छठ पूजा के दौरान स्वादिष्ट खाद्य के लिए भी प्रसिद्ध है। यहां के स्थानीय खाद्य में दलिया, लिट्टी चोखा और अन्य स्थानीय विशेषता शामिल हैं।

समापन:

बक्सर, बिहार एक ऐतिहासिक और प्राकृतिक सौंदर्य से भरपूर नगर है जो भारतीय इतिहास के अद्वितीय हिस्से का हिस्सा है। इसके ऐतिहासिक महत्व के साथ-साथ यहां के प्राकृतिक सौंदर्य और स्थानीय संस्कृति भी बेहद रोमांचक हैं। बक्सर नगर को

दर्शनीय और महत्वपूर्ण बनाने वाले इन तत्वों के साथ, यह भी एक अद्वितीय और सुंदर पर्यटन स्थल है जो आपको भारत के ऐतिहासिक और प्राकृतिक धरोहर का अनुभव करने का मौका देता है।

TELEGRAM GROUP LINK 1

[CLICK HERE](#)

TELEGRAM GROUP LINK 2

[CLICK HERE](#)

INSTAGRAM LINK

[CLICK HERE](#)

